

新竹縣政府 110 年 10 月份第 3 次主管業務會報會議紀錄

壹、時間：中華民國 110 年 10 月 26 日（星期二）上午 9 時 00 分

貳、地點：本府簡報室

參、主席：楊縣長文科

紀錄：宋巧雯

肆、出席人員：

陳見賢、陳季媛、彭益宣、池燕雲、徐元雄、賴江海、黃國峯、陳偉志、林鶴斯、游志祥、楊郡慈、李國祿、劉家滿、范萬釗、魏嘉憲、雲天寶、章宗耀、吳迪文、黃文琦、邱俊良、吳敬田、孫福佑、殷東成、羅仕臣、李安妤、彭惠珠、梁淑惠、李銷桂、王金倉、周秋堯、郭慧龍、郭遠勳、魏銘德、靳邦忠、徐元棟、江寧增、邱世昌、鄧晶瑩、張孟湧、羅之吟、鄭依珊、高佩菁、楊珮君、王金鳳

伍、頒/獻獎：

- 一、新竹縣客語說故事比賽今年搭配義民祭舉行，以義民相關故事為競賽主題，業於 110 年 10 月 16 日辦理完畢，特邀請國小低年級組第一名，寶石國小謝歲至同學至本府表演，分享主題為「義民廟看熱鬧」。(教育處)
- 二、本縣寶山鄉新城社區及新埔鎮早坑社區參加行政院農委會舉辦「第二屆全國金牌農村競賽」總決賽，分別榮獲全國「銀牌農村」及「銅牌農村」殊榮，恭請縣長分別頒發 6 萬元及 3 萬元獎勵金與獎座各 1 座。(農業處)
- 三、本府衛生局推動菸害防制、衛生保健工作有成，獲衛生福利部國民健康署頒發「109 年度全國保健業務評核獎項」績優獎項 8 座，獎項如下：(一) 保健類-優等獎，榮獲第二組第 1 名；(二) 戒菸服務，第二組第 1 名；(三) 稽查績效，第二組第 1 名；(四) 消弭健康不平等，第二組第 1 名；(五) 癌症篩檢與檳榔危害防制，第二組第 1 名；(六) 四癌篩檢

陽性個案追蹤平均值，第二組第 2 名；(七) 成人預防保健服務 B、C 型肝炎擴大服務典範，第二組第 1 名 (八) HPV 疫苗接種績優獎。將此榮耀獻給縣長。(衛生局)

四、財政部「109 年民間參與公共建設招商卓越獎」，本縣榮獲「縣市政府組民投金額最高者」推動單位，本縣 109 年度民間參與公共建設投資金額達新臺幣 65.11 億元，為縣市政府中金額最高者，主要案件為「新竹縣促進民間參與高效能熱處理設施投資 BOO 案」，將此榮耀獻給縣長。(環保局)

五、本府文化局研究叢書《北埔事件研究》榮獲國史館臺灣文獻館「110 年度獎勵出版文獻書刊暨推廣文獻研究」學術性書刊佳作殊榮；作者楊鏡汀校長之女楊毓雯女士為本書主編，恭請縣長頒發感謝狀，表彰楊校長生前於客家學術研究之貢獻精神與成就。(文化局)

陸、各單位發言：

一、民政處：

(一) 報告事項：

110 年 10 月 27 日至 11 月 25 日為新竹縣議會定期會開議期間，提醒各局處於會前要充分準備並與議員有良好溝通，補充報告如下：

1. 請各局處首長、副首長及科長等，於會議當日提早至會場，與相關議員先行溝通。
2. 有辦理預算保留案者，請盡力爭取議員之支持，只要不涉及機密安全之文件，可於會議 3 日前將資料提供議員參考。
3. 議會開議期間，若無非必要性之事由，請勿請假不列席會議，以示對議會之尊重。

二、產發處：

(二) 報告事項：

芎林鄉公四公園動土典禮：訂於 110 年 10 月 27 日(星期三)上午 9 時 50 分於芎林鄉公四公園(文富街芎林村活動中心旁)舉辦「110 年新竹縣芎林鄉特色公園公四水霧自然遊戲場設置工程」開工典禮。本案預計於明(111)年 5 月完工，後續公園將持續開工並於 111 年底前完成，恭請縣長蒞臨祈福，並請本府一級主管共襄盛舉，開工典禮流程請參閱相關資料。

三、教育處：

(一) 報告事項：

歐德百閱公益計畫，協助本縣偏鄉 3 校圖書館改善：歐德集團自 94 年起推動「百閱公益計畫」，為了讓偏鄉孩童能讀到更多的書籍且有舒適的閱讀環境，擬於偏鄉地區建立 100 所「幸福圖書館」，110 年於新竹縣福龍國小、南和國小、橫山國小等三校打造全台第 43、44、45 所綠建材設計的「幸福圖書館」，預定於 110 年 10 月 27 日於橫山國小辦理聯合揭牌，歡迎大家蒞臨指導。

四、農業處：

(一) 報告事項：

執行生態保育業務專案報告：行政院農業委員會林務局補助執行 108 至 110 年「新竹縣國土綠網瀕危生物保育計畫」，委託本縣生態休閒發展協會辦理 3 年期的蜻蜓目特定物種棲地調查研究計畫，初步已告一段落，本府及協會將其彙整並辦理成果展呈現，並利用縣府及社團網路等方式進行生態宣導，讓民眾能透過精美攝影作品，細細欣賞平常只能匆匆一瞥的美麗生物-蜻蜓及豆娘。

110 年 10 月 27 日至 10 月 29 日在本府一樓大廳及長廊，

11月3日至11月7日於本縣竹東林業展示館辦理兩場次成果展，另於10月28日上午在本府三樓視聽教室，辦理環境教育講座，歡迎府內同仁踴躍報名參加。

五、人事處：

(一) 報告事項：

1. 新竹縣政府中階主管人員在職培育訓練：為提升中階主管人員組織溝通能力及如何藉由團隊建立凝聚團隊共識、提升團隊績效，本府辦理兩期別中階主管(科長)教育訓練，此次訓練主題為「團隊建立」及「溝通協調」2項，並邀請著名的訓練講師授課，各局處科長級人員於110年、111年兩年內應完成此2項主題訓練，本次未參訓的人員將列於111年度應訓人員名單。
2. 本府110年客語歌唱大賽及客語口號比賽：為增強團隊合作意識並同時增進客語學習，本府特辦理110年客語歌唱大賽及客語口號比賽，請本府各局處均須派員組隊參加，活動截止日期為10月31日，提醒各局處請把握期限，於截止日前繳交比賽影片。

六、行政處：

(一) 報告事項：

1. 前瞻計畫-數位建設-普及智慧城鄉生活應用計畫進度：經濟部工業局110至111年「智慧城鄉生活應用補助計畫」，鼓勵國內業者結合地方政府共同投入，較特別之處是以地方業者為計畫之受補助主體，透過「中央補助，產業提案，地方共創，國際輸出」的精進作法，最終優化產業鏈結構，提升輸出海外的實力。感謝教育處、農業處、消防局及交通旅遊處協助執行，本計畫執行期間為110年7月至111年9月，請各相

關局處待廠商執行時予以協助。

2. 本府 110 年度法規講習會：為使本府及本縣各機關同仁熟悉「國家賠償法」相關規定，達到依法行政及兼顧人民權益之目的，並藉以提昇同仁之法律基本觀念，特於 110 年 11 月 3 日上午辦理法規講習會，請同仁踴躍報名參加。
3. 一般性補助款基本設施計畫 110 年 9 月執行概況：共計有 99 件標案，已設計完成者 98 件，已發包決標者 92 件，已開工者 90 件，施工進度已達 50%者 67 件，已完工者 44 件，已驗收完成者 34 件。依「一般性補助款基本設施補助計畫管制考核要點」評分基準表，年度預算分配比率、完工率、驗收率及預算達成率等都已達成，只有發包率尚未達成，請標案落後的單位繼續努力。
4. 本府 110 年 10 月 12 日主管會報主席裁示事項辦理情形已彙整完竣，本次各項目辦理情形及管考狀態如下：自行追蹤計 1 件，解除追蹤計 2 件。
5. 截至 10 月 26 日全國與新竹地區重點新聞摘要及建議：
 - (1) 10 月 24 日發生今年全國最大地震：地震加上近期連日下雨，未來可能還有餘震，建議加強宣導山區道路安全及呼籲民眾住家震後檢視；另有高雄城中城火災事件及地震，再度凸顯老舊建築之嚴重性，除建議加強老舊建築都更推動或改建，亦可針對危老社區之弱勢族群，強化防災危機意識輔導等，請工務處、產發處及消防等單位，可針對與本議題有關連且已在計畫中的相關政策加強宣導，顯示縣府團隊之前瞻性。
 - (2) 基隆市長林右昌拋北北基合併升格為「北海市」

議題：大多數網友並不支持，且將之與大新竹合併議題互相比較。民眾對於合併看法傾向認為是假議題，建議各局處靜觀其變，但仍要持續關注民意走向，尤其是偏鄉地區的看法。

(3) 關西土地重金屬汙染，整治粗估花費 4 億元：新竹關西工業區土地有一塊土地，發現殘留廢電池工廠造成的重金屬汙染，通報環保局後被列為整治場，目前雖未引發相關討論，仍建議環保局可彙整目前已掌握之相關資料，除因應為來質詢攻防準備，亦可主動於局處粉專進行相關說明，降低民眾擔心疑慮。

(4) 2021《天下雜誌》幸福城市調查：本縣居非六都排名第 10 名，目前網路輿情多為正面評價，然已有建商開始以此炒作房價，應留意是否引發負面評論。其中本縣經濟力成績居非六都排名第 3 名，施政力成績居非六都排名第 6 名，此二面向的縣政績效可以多加宣傳。

七、消防局：

(一) 報告事項：

1. 日前圓規颱風造成本縣山區降雨，尖石鄉泰崗溪野溪溫泉有 6 名遊客受困河床沙洲，鎮西堡神木區也有 21 名登山客因山溝溪水暴漲受困，對此本局爾後將於颱風發布海上警報後，並依據中央氣象局雨量預報本縣山區雨量達大雨標準以上（預估雨量達 80mm/24hr 以上），則將成立風災應變中心三級開設，並依據災害防救法第 31 條，針對本縣山區及其溪流劃設警戒區域，以免民眾再次發生類似上述案例。
2. 10 月 14 日高雄市城中城大樓火災案，造成 46 人死亡，

經清查本縣目前有 3 處類似的老舊住宅及商業混合型場所，其中有 2 處建築物中存在著閒置樓層，本局在 15 日隨即針對該 3 處建築物進行消防檢查、宣導及規劃搶救作為。由於此類建築物的管理委員會未成立，對於閒置樓層之管理措施，涉及建築、消防等相關法規，內政部目前研議修正中。統計 3 處處所為北美大樓（湖口鄉）、金寶大樓（竹北市）、悅豪大飯店與集合式住宅大樓（竹北市），經檢查後已請各管理權人討論主委推派，已限期改善消防安全設備，另已函請工務處就建築管理事項，依權責卓處。

3. 本縣隨著科技園區廠商進駐帶來的人口移入，嶄新的高樓、公園、學校接續設立，傳統的建築物型態隨著新興重劃區開發也轉變成新的樣貌，本縣在成為與國際接軌的科技智慧城的過程中，偶爾也應該停下腳步，看看原本純樸客家城鎮中已經存在的建築物，在建築管理與防災上是否有所不足，特辦理「新竹縣公共安全防災論壇」，日期暫定於 110 年 11 月 19 日，地點在新竹生醫園區，討論議題為「老舊建築物防災安全管理」及「高科技廠房防災應變措施」，另邀請消防隊做高科技廠房防災經驗分享，參加人員有新竹科學園區、新竹工業園區、消防安全檢查列管場所防火管理人、本府各局處相關人員等。另規劃於本年 12 月辦理是類場所消防救災組合訓練，以強化救災效能。
4. 報告今天(10 月 26 日)自由時報所刊載本局誤判死亡案的新聞事件：事發時間為 10 月 20 號晚上九點，經警方通報後，本局派了三位同仁前往，到達現場後發現患者面朝下倒臥在浴室裡，應該是跌倒後撞擊到地

面所致，發現患者時四肢呈黑色，頸動脈部分摸不到脈搏，四肢僵硬，研判死亡多時，因此直接交由警方做相驗，之後家屬委託葬儀社搬運屍體時，發現患者又有呼吸，家屬再次報案，緊急送醫救治。由於患者顱內出血過於嚴重，仍無法正常呼吸，醫院建議安寧治療，為此家屬認為本局過於草率，不滿本局之處置。由此案件檢視，本局在流程上仍缺少重覆確認的動作，未來還需要特別加強注意。

八、衛生局：

(一) 報告事項：

1. 一直以來本局不斷發布新聞宣傳，請各位鄉親要記得，尚未登記新冠疫苗施打且符合資格者應儘快至當期平台預約登記，目前疫苗數量供應充足，第 12 期有 BNT、莫德納、AZ 三種疫苗，接種日期分別為 10 月 22 日至 10 月 27 日與 10 月 28 日至 11 月 3 日兩個時段，請大家自家依照預約登記的時間準時接種。
2. 自 10 月 1 日起開始流行感冒疫苗接種，請大家要記得接種流行感冒疫苗要與 COVID-19 新冠疫苗間隔至少 7 天，COVID-19 新冠疫苗是預防得到重症及避免死亡最有效的方式。
3. 至 110 年 10 月 23 日為止，本縣 COVID-19 新冠疫苗第 1 針戶籍涵蓋率有 61.5%，第 2 針涵蓋率有 20.8%，12 歲以上疫苗第 1 針接種率有 72.43% 以上，雖然涵蓋率頗高，還是要繼續增加施打率。
4. 新冠疫苗施打不能停，疫苗安全最重要：為使疫苗接種率更高，本局未來規劃各醫療單位可針對同一個疫苗廠牌或同樣的施打對象，分時段接種，方便民眾預約登

記。在此特別感謝本縣共 67 個醫療單位參加疫苗施打服務，有 9 家醫院、45 家診所、13 家鄉鎮市衛生所的醫護人員及防疫人員，非常辛苦，如有不周，請大家多加見諒與配合，最後仍請大家協助宣傳務必施打新冠肺炎疫苗。

九、文化局：

(一) 報告事項：

1. 東興圳一期公共廁所設置：起因為民眾反映東興圳一期周邊無公共廁所，造成使用不便，因此本局請林威政建築師針對東興圳的場域特地規劃了公共廁所景觀設施，目前選址在公 27 公園的位置，為了讓民眾能夠共同參與，特別結合國發會的網站，舉辦 I-voting 網路票選方式，只要是本縣縣民、1 人 1 票，投票時間從今天(10 月 26 日)開始到 11 月 9 日止，本局會依照票選的結果參考實行。此次共有 4 個票選方案，皆以公共藝術的概念，希望以公共廁所結合地景，不會讓人一看就知道是公共廁所，有些方案可讓民眾直接在地景上遊玩，請各位長官以及媒體朋友，協助廣為宣傳。
2. 2021 第三屆台魯名家邀請展暨新銳獎頒獎典禮：頒獎典禮與開幕活動為 10 月 31 日(星期日)下午 2 時在本局美術館辦理，展覽日期為 10 月 27 日至 11 月 14 日，邀請大家蒞臨參觀。
3. 10 月 29 日新竹縣公共圖書館行動服務 LINE 正式上線，加好友可領小禮物：本縣公共圖書館行動服務再升級！繼去年八月推出行動借閱 APP 系統後，本縣公共圖書館 LINE 官方帳號將於 10 月 29 日正式啟用，啟用當天加入新竹縣公共圖書館 LINE 好友即可於本縣 14 所公共圖

書館兌換小禮（各館前 50 或 100 名），歡迎大家一起加入新竹縣公共圖書館 LINE@帳號！

4. 2021 新竹縣 Hello we 南瓜派對：本局依時序節氣規劃不同主題活動，此次配合萬聖節，結合新瓦屋水稻田種植收成的南瓜，舉辦「新竹縣 Hello we 南瓜派對」，將於 10 月 30 日辦理以南瓜為主題，帶領親子家庭體驗不同性質的相關活動。
5. 新竹縣台灣閱讀節：臺灣閱讀節已成為台灣的一個品牌，每年 12 月的第一個禮拜六設定為台灣閱讀節，全台灣各地方的公共圖書館一起推動閱讀活動。新竹縣的閱讀節是從 11 月 2 日至 12 月 11 日，有一個半月的活動時間，在全縣的公共圖書館，結合各種元素辦理活動，希望吸引更多人來圖書館來借閱及讀書，最後一日 12 月 11 日，本局將結合教育處、各學校共同辦理喜閱節活動。

十、稅務局：

（一）報告事項：

1. 本縣 110 年地價稅，將於 11 月開徵：開徵期間為 110 年 11 月 1 日至 11 月 30 日計 1 個月，繳款書已於 110 年 10 月 22 日寄發，共計 22 萬 1,454 件，查定稅額 16 億 3,345 萬 5 千餘元，記得要在 11 月 30 日前繳納，以免受罰。
2. 101 年及 110 年地價稅成長情形：本縣地價稅查定戶數從 101 年的 16 萬 1,383 戶，逐年成長至 110 年的 22 萬 1,454 戶，成長率 37.22%；查定稅額則從 101 年的 11 億 3,212 萬餘元，遞增至 110 年的 16 億 3,345 萬餘元，呈穩定成長，成長率 44.28%。地價稅不論總件數

- 或總稅額均呈大幅成長，地價稅自用住宅申請案件更成長 7 成，稅收成長充裕縣庫，係同仁倍極辛勞的成果。
3. 便民措施：為加強便民服務，本局於開徵期間 110 年 11 月 1 日起至 11 月 30 日止中午時間照常服務，並自 110 年 11 月 29 日起至 11 月 30 日止延長辦公時間至晚上 6 時，以方便民眾洽公。
 4. 110 年地價稅因應新冠肺炎影響相關租稅優惠措施-延期或分期：延期期限最長 1 年，分期最長可達 3 年(分 36 期)，有需要的民眾可以提出申請。
 5. 繳納方式：目前繳稅方式多元，3 萬元以下直接到便利商店繳納，也可以用信用卡、現金、轉帳、手機掃描 QR-code 繳納稅款，鼓勵民眾用行動支付或線上查繳稅「T-Fido 台灣行動身分識別」APP 繳納稅款，歡迎大家多加利用，還可以參加抽獎活動，獎品有 1 千元禮券 5 名、500 元禮券 10 名。
 6. 繳納稅率：提醒大家特別注意，在收到稅單時，除了核對姓名等基本資料，最重要的是注意稅率，如果符合自用住宅用地之稅率為 2%，否則以一般土地稅率核課為 10-55%，稅額可相差 5 倍之多，如符合自用住宅的條件，記得要提出申請。

柒、主席裁示：

- 一、「疏濬工程」業務目前雖由工務處辦理，經協調後回歸民政處客家事務科「公共造產」項下負責處理，未來請民政處賴處長與廠商說明清楚及溝通協調。(民政處、工務處)
- 二、有民眾反映竹北溜冰場設置之廁所不足，亦無遮陽的看台，使用上不方便，請教育處儘快研議規劃及處理。(教育處)
- 三、本縣 AI 智慧公園目前無設置廁所及垃圾桶，民眾反映深感

不便，雖然設置廁所與垃圾桶可能會造成市容髒亂等問題，惟應考量人民之需求，請產發處研議解決方案。(產發處)

四、有關本縣關西仁安里土地爭議案，關西鎮公所如無法妥善處置，本府將代位處理，請工務處儘快安排現勘，並邀集地政處、財政處、關西鎮鎮長、代表會主席及相關議員等，屆時直接於現場討論且做決定，多做並不會多錯，要有幫助人民解決問題的決心。(工務處、地政處、財政處)

捌、散會：上午10時00分。